

## Секция 35. Новая материальность и исследования материальной культуры

Руководители секции:

Соколовский Сергей Валерьевич, д.и.н. (Институт этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН, Москва)

Керцева (Вольная) Галина Николаевна, к.и.н., доцент (Северо-Осетинский государственный университет им. К. Л. Хетагурова, Владикавказ)

SokolovskiSerg@mail.ru, [volnaia@rambler.ru](mailto:volnaia@rambler.ru)

Вещный мир, представленный в классической этнографической триаде “пища-одежда-жилище” всегда интересовал российских этнографов. За последние четверть века в западной антропологии произошла революция в концептуализации и исследованиях предметного мира, которая, мало отразилась на практике российских этнографов. Кардинально изменились взгляды на природу вещей и на их взаимоотношения с человеком. В разрабатываемых Бруно Латуром, Джоном Ло, Дэниелом Миллером, Тревором Пинчем, Джудит Аттфилд и другими исследователями подходах, в частности, в активно развиваемой ими акторно-сетевой теории, вещи выступают как актанты, эффективно модифицирующие деятельность человека и обладающие активным началом. В исследованиях телесности и взаимодействий человека и техники особое значение приобрела тема вещи, меняющей возможности и поведение человека, вещи как протеза – внешнего (очки, бинокль, микроскоп, автомобиль и т.п.), либо внедренного в тело (искусственные конечности, кардиостимуляторы и проч.). Эти подходы кардинальным образом изменили облик исследований материальной культуры, оформившихся в особую междисциплинарную область – исследования материальности и материального мира (material studies). Основное внимание стало уделяться трансформациям предметной среды и ее процессуальному характеру, в противоположность прежнему взгляду на вещь как на неизменный и инертный объект.

На секции предполагается оценить перспективность новых подходов в исследованиях материальности в рамках традиционной области изучения материальной культуры в этнографии и археологии. Участников секции приглашают поразмышлять над такими проявлениями материальной среды как ее повседневные трансформации, “активное вмешательство” в решения человека, в его телесность и повседневное поведение.